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Nr.04/2019 ö 

 
 
 

Niederschrift 
 

über die öffentliche Sitzung des Gemeinderates der Stadt Freudenberg 
 

am 01.04.2019  
 
 

Anwesend: 
 
1. Vorsitzender: Bürgermeister Roger Henning 
 
2. Gemeinderäte: Manfred Arnold 

Christian Bartelt 
Werner Beck 
Hartmut Beil 
Siegfried Berg 
Rolf Döhner 
Peter Eckert 
Ronald Grein 
Lars Kaller 
Peter Klement 
Ulrike Maier 
Julika Saatmann-Hösch  
Ellen Schnellbach 
Klaus Weimer 
Manfred Zipf 
Markus Zipprich 
 

 
 
3. Ortsvorsteher:  
 
 
4. Beamte, Angestellte, usw.: Markus Tremmel, Matthias Gallas  
 
 
5. Es fehlten:  
- entschuldigt:  Heiko Brand; Roland Hildenbrand; Margarete Schmidt, Siegbert Weis 
 
 
Es wird die ordnungsgemäße Ladung und Beschlussfähigkeit festgestellt. 
Änderungen zur Tagesordnung werden nicht vorgetragen. 
Beginn der Sitzung 19.00 Uhr am üblichen Sitzungsort; Sitzungssaal Freudenberg 
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TOP 0 Bekanntgabe nichtöffentlich gefasster Beschluss 
 
Der Vorsitzende teilt mit, dass der Gemeinderat beschlossen hat, die Arbeitsverträge der zwei 
Halbtagsstellen der Integrationsbeauftragten bis zum 31.12.2019 zu verlängern. Er bedankt sich 
ausdrücklich für die sehr gute geleistete Arbeit.  

 
 Der Vorsitzende teilt mit, dass der Verwaltungsausschuss der Stadt Freudenberg beschlossen hat, 

der Kooperationsvereinbarung zwischen der Stadt und der Stadtkapelle Freudenberg zur 
Einrichtung einer Bläserklasse zuzustimmen.   

 
TOP 1 Vergabe der Arbeiten zur Sanierung und dem barrierefreien Ausbau der Toilettenanlage am 

Maingarten Freudenberg 
 

Eine Vorlage wurde dem Gremium vorab zugestellt. Der Vorsitzende teilt mit, dass für diese 
Maßnahme ein Förderbescheid in Höhe von 30.000 EUR pauschal vorliegt. Er erläutern die Vorlage 
und Pläne. Fragen werden beantwortet.  
Stadtrat Weimer stellt gem. § 6 Abs. 3 der Geschäftsordnung den offiziellen Antrag, den 
Sachverhalt in den beschließenden technischen Ausschuss zur Vorberatung zu übersenden. 
Bezüglich der Rechtmäßigkeit des Antrages besteht Klärungsbedarf. Es folgt eine kurze Diskussion. 
Der Antrag von Stadtrat Weimer wird aufrecht gehalten und insoweit ergänzt, dass die 
Rechtsaufsicht die Rechtmäßigkeit des Antrages bis zur nächsten GR-Sitzung zu prüfen hat.  
 
Der Antrag lautet wie folgt: 
Der Tagesordnungspunkt 1 wird gem. § 6 Abs. 3 der Geschäftsordnung den beschließenden 
technischen Ausschuss zur Vorberatung übersandt. Die Rechtmäßigkeit ist von der Rechtsaufsicht 
zu prüfen.  
 
Abstimmungsergebnis:  
 
Ja: 8 Stimmen 
 
Damit wurde gem. § 6 Abs. 3 der Geschäftsordnung dem Antrag mit mehr als 1/6 der 
Gemeinderatsmitglieder zugestimmt. 
 

 
TOP 2 Planung und Beschlussfassung eines barrierefreien Zugangs zur Toilettenanlage am 

Maingarten Freudenberg 

Eine Vorlage wurde dem Gremium vorab zugestellt. Der Bürgermeister trägt die Vorlage vor und 
zeigt die verschiedenen Möglichkeiten mit den jeweiligen Vor- und Nachteilen auf. Fragen werden 
beantwortet. Es besteht der Wunsch aus dem Gremium, eine Treppe für Fußgänger anzubringen. 
Der Vorsitzende teilt mit, dass dies geplant sein, aber im Plan nicht dargestellt ist, da es sich derzeit 
lediglich um eine Grundsatzentscheidung zu Gunsten einer der beiden Varianten handelt. Die 
Ausführungsplanung und Beauftragungen werden später dem Gemeinderat vorgelegt.  

Beschlussvorschlag: 
 

Der Gemeinderat der Stadt Freudenberg berät über das Vorgetragene und beschließt, den 
barrierefreien Zugang zur Toilettenanlage am Maingarten in Freudenberg durch eine Rampe zu 
schaffen und beauftragt die Verwaltung mit der Umsetzung der Maßnahme. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Mehrheitlich bei einer Gegenstimme  
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Vor Eintritt in den Tagesordnungspunkt verlässt Stadtrat Beil das Gremium wegen Befangenheit.  
 

TOP 3 Antrag auf Befreiung von den Festsetzungen des Bebauungsplanes für das Anbringen eines 
Wellblechs an einem bestehenden Carport auf Flst. Nr. 4233 der Gemarkung Freudenberg 

Eine Vorlage wurde dem Gremium vorab zugestellt. Der Bürgermeister trägt diese vor. Fragen 
werden beantwortet. Der Vorsitzende geht nochmals im Speziellen auf den Bebauungsplan ein und 
präsentiert diesen dem Gremium. Es folgt eine anschließende Diskussion.  

Beschlussvorschlag: 

Der Gemeinderat der Stadt Freudenberg berät über das Vorgetragene und beschließt dem Antrag 
auf Befreiung von den Festsetzungen des Bebauungsplanes für das Anbringen eines Wellblechs an 
einem bestehenden Carport auf Flst. Nr. 4233 der Gemarkung Freudenberg das Einvernehmen 
nicht zu erteilen. 

Abstimmungsergebnis:  

Ja: 5   Nein: 8  Enthaltungen: 3  

Der Beschluss ist Mehrheitlich abgelehnt.  

 
Stadtrat Beil kehrt in das Gremium zurück.  
 

 
TOP 4 Information Bürgermeister  
 

Der Vorsitzende teilt mit, dass die Stadt in die Programme der Städtebauförderung 2019 
aufgenommen wurde. Der Antrag „Rauch Werk 1“ wird mit 900.000 EUR im Rahmen des 
Förderprogramm „Stadtumbau 2019“ gefördert. Der Antrag „Historische Altstadt 2“ wird mit 700.000 
EUR im Rahmen des Förderprogramm „Städtebaulicher Denkmalschutz 2019“ gefördert. Der 
Vorsitzende bedankt sich bei allen Entscheidungsträgern.  
 
Der Vorsitzende spricht den Helfern der Aktion „Frühjahrsputz“ seinen Dank aus. Insgesamt haben 
sich über 110 Personen an der Aktion beteiligt.  
 
Der Vorsitzende teilt mit, dass die Brückensanierung in Wessental alsbald beginnt.  
 
Neuer Dienststellenleiter zum 01.05.2019 der Polizei in Wertheim wird Herr Matthias Jeßberger. Der 
Vorsitzende bedankt sich bei seinem Vorgänger, Herrn Bamberger.  

 
Ab- und Rückbau der 20kV Freileitung zwischen dem Umspannwerk in Freudenberg und dem 
Laukenhof ist in der KW13 durch die Netze-BW vollständig (Leitung und Gitter-, bzw. Holzmasten) 
erfolgt. Der Abbau der restlichen 2 verbliebenen Freileitungsstränge der 20kV vom Laukenhof 
Richtung Rauenberg werden nach der abgeschlossenen Ernte (Felder von Herrn Steuer) im Herbst 
erfolgen 

 
TOP 6 Anfragen 
 
 offene Anfrage  

 
Der Vorsitzende beantwortet folgende offenen Frage:  
 
Stadträtin Schnellbach fragte an, ob geplant ist, für das zerstörte Spielgerät (Hängebrücke) am 
Schleusenspielplatz Ersatz zu beschaffen.  
Wird derzeit instandgesetzt und aufgebaut.  
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Stadtrat Zipprich fragte nach dem Sachstand der Überplanung der Feuerwehrgerätehäuser der 
Ortsteile. 
Hier wartet die Verwaltung noch auf den Rücklauf durch das Ingenieurbüro Johann und Eck. 
 
Stadtrat Döhner fragte an, ob der Metall- und Grünschnittcontainer auf der Kläranlage Boxtal auch 
freitags und samstags geöffnet werden könne.  
Von Seiten der AB-Wertheim liegen keine Einwände vor, jedoch hat die Stadt hierfür kein Personal.  
 
Stadtrat Kaller bittet um Prüfung, ob die Abwasser- Wassergebühren auch monatlich eingezogen 
werden könnten. Die Summen für die Bürgerinnen und Bürger zum Jahresanfang seien doch 
erheblich.  
Ist derzeit noch in Prüfung. 
 
 
neue Anfragen  
 
Stadtrat Weimer geht kurz auf den Zeitungsbericht „Zoff am Zaun“ vom heutigen Tag ein und stellt 
fest, dass der Bericht inhaltlich falsch dargestellt ist und der Ausschuss den Antrag auf Befreiung 
lediglich aufgrund der Höhe abgelehnt hatte.  
 
Stadtrat Beil fragt an, ob es für die Windräder eine Pflicht des Einbaus von automatischen 
Löschanlagen gibt.  
Stadtrat Kaller teilt mit, dass eine automatische Löschanlage aufgrund der Höhe nicht funktionieren 
könne und ihm sei diesbezüglich auch nichts näher bekannt. Stadtrat und Hauptkommandant der 
Feuerwehr Weimer teilt mit, dass die Feuerwehr hierzu regelmäßige Übungen abhält und lediglich 
ein kontrolliertes Abbrennen möglich ist. Der Vorsitzende bestätigt dies und spricht der Feuerwehr 
sein vollstes Vertrauen aus.  
 
Stadtrat Beil fragt an, ob die Stadt sich bei der nächsten Aktion der „Earth Hour“ beteiligen möchte 
und die Burg dazu ausschaltet. Der Vorsitzende begrüßt diese Anfrage und wird prüfen, wann die 
nächste Aktion geplant ist.  
 
Stadtrat Beil stellt ein jährlich wiederkehrendes Bürgerinformationsblatt einer Nachbargemeinde vor 
und fragt an, ob die Stadt diese Idee aufgreifen könne. Der Vorsitzende teilt mit, dass die Stadt im 
Internet und durch die Drucksache „Bürgermeister informiert“ durchaus gut repräsentiert ist und 
man für eine derart aufwendige zusätzliche Broschüre die Personalressourcen erst geprüft werden 
müssen. Zudem teilt er mit, dass nach der Kommunalwahl eine neue „Bürgerbroschüre“ an alle 
Haushalte verteilt wird.  
 
Stadtrat Beil fragt an, warum die Einladungen und Sitzungsunterlagen nicht im Internet vorliegen. 
Der Vorsitzende verneint dies und präsentiert aktuell die vorhandenen Unterlagen im 
Ratsinformationssystem der städtischen Internetseite. Hier ist größte Transparenz vorhanden.  
 
Stadtrat Bartelt bittet ebenfalls, die alte Bürgerbroschüre zu aktualisieren.  
 
Stadträtin Saatmann-Hösch bittet, den Grüngutcontainer in der Hauptsaison auch unter der Woche 
zu öffnen und schlägt zur Einsparung von Personal vor, hier eine Spendenkasse aufzustellen. Der 
Vorsitzende nimmt diesen Vorschlag auf, stellt aber fest, dass die Stadt nicht alle Angebote 
jederzeit zur Verfügung stellen kann.  
 
Stadtrat Beil fragt zum Sachstand der Ausschreibung der Gaststätte „Amtshaus“ an. Der 
Vorsitzende teilt mit, dass das Bewerbungsverfahren läuft.  
 
neue Anfrage Bürger 
 
-keine-  
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Nachdem keine weiteren Wortmeldungen mehr vorliegen, wird die Sitzung um 20.31 Uhr 
geschlossen.  
 
Unterschriften liegen im Original vor.  

 
 
 ......................................................   .....................................................  
Vorsitzender Roger Henning Schriftführer Markus Tremmel  
 
 
 
 
 ......................................................   .....................................................  
Hartmut Beil Ellen Schnellbach 


